



# 长时间不进步 好官也会迷失？ 副厅长一趴15年 他终于熬不住了

## 云南一“非典型贪官”成长史曝光

### 本是专家型领导，政绩不俗 但心态失衡让他投向了钱



陈锡诚在法庭受审

几瓶泸州老窖、几条红塔山香烟、几条廉价玉石、一套西服、两个房产证(一套房改房,一套商品房)、20多万元存款、一个证券账户——这就是云南省住房和城乡建设厅(以下简称云南省建设厅)原副厅长陈锡诚被查获的财产。

“他认为最重要的东西全在这个箱子里了。经我们多方查证,他没有作风问题。”云南省检察院反贪污贿赂局办案人员向记者吐露查案之初的困惑:“这是贪官吗?”

法院审理查明,陈锡诚在担任云南省住房和城乡建设厅副厅长期间,利用职务之便,贪污公款6.98万元,索取和非法收受人民币90万元、港币2万元。11月1日,昆明市中级法院对陈锡诚作出一审判决,以贪污罪判处有期徒刑二年,以受贿罪判处有期徒刑十年,以玩忽职守罪判处有期徒刑二年,数罪并罚,决定执行有期徒刑十二年。

法院的一纸判决书,将陈锡诚的各种侧面捏合在了一起,向人们展现了一个朴素与贪婪并存,在崇高与丑恶间挣扎,最终走向沉沦的“非典型贪官”立体形象。

#### 得志时堪为楷模,只想做好工作。

陈锡诚生于1955年,1978年考入云南工学院工业与民用建筑专业学习,从此,他的生活与建筑紧紧联系在一起。大学毕业仅一年,陈锡诚就被选派到怒江傈僳族自治州贡山县担任副县长。此后他的仕途一帆风顺,从大学毕业到担任副厅长,陈锡诚仅用了11年时间。

在陈锡诚人生最辉煌的那段时光里,他可以称为官员的楷模:生活俭朴、为人低调,刻苦钻研。他先后在规划处、房地产业处工作,担任副厅长后分管过城市规划、城市建设、村镇建设等工作。他先后担任“云南三江并流世界遗产申报项目”、“99昆明世界园艺博览会拆迁建设项目”、“云南省政府金安小区建设”等云南省重大项目的指挥长,每一个项目都圆满完成。可以说,他对云南的建设功不可没。

他的能力得到了领导、同行和职工们的高度赞

#### 副厅长一干15年,感觉“很郁闷”。

陈锡诚想干出点儿政绩再进一步,但他却在副厅长的位置上一干就是15年。其间,云南省建设厅先后换了四任厅长,但他始终原地踏步,这与之前的青云直上形成了强烈反差。特别是他以前的下属现在成了他的领导后,他的心理更加失衡。“很郁闷。想找点事情做,麻痹一下自己。”这就是他那段时间的心态。

陈锡诚自视清高。在他的心目中,吃喝玩乐属于低级趣味,他自认为没有堕落到那种地步。或许还有点儿要表现自己“卓尔不群”的意味,他选择了在高官中极为

#### 迷上炒股,伸手向“老朋友”索贿。

除了沉溺电子游戏,陈锡诚还迷上了炒股。他自认为对数字敏感,既然在仕途上停滞不前,就想在股市里证明自己的能力。但一次次“套牢”、“割肉”后,他的资金出现了问题。为了能继续在股市中“搏杀”,他把目光对准了“老朋友”。在他看来,这些人靠他的帮助赚了大钱,现在他需要钱“创业”,他们自然应当鼎力支持。因此,他向“老朋友”要起钱来毫无心理负担。

在这一时期,他索贿的对象主要是以前得到过他帮助的人。如云南某物业公司老板薛某,是陈锡诚的大学同学。1997年薛某创业时,陈锡诚曾帮助薛某办理过房地产开发经营资质。又如王某,1999年初,王某公司的主营业务是城市管道直饮水。陈锡诚在自己担任指挥长的云南省直机关北市区住宅小区项目中,

#### 吃人嘴软拿人手短,他终成傀儡。

2009年,云南省建设厅准备为职工团购小户型住房,陈锡诚担任团购领导小组负责人。最初,云南省建设厅与开发商、云南某房地产公司商定期房价格时,有比较大的优惠。但陈锡诚的一场病让职工们的期盼落了空。

原来,2009年5月陈锡诚生病住院后,开发商陈某的姐姐和弟弟到医院看望他,以“买营养品”的名义送给他2万元。陈锡诚笑纳之后,一发不可收拾。3万元、5万元、10万元,陈某送的钱的数额越来越大。当年5月到9月,陈锡诚在昆明共收了陈某20万元,在澳门收受陈某弟弟送的2万元。随着陈锡诚收钱次数越来越多数额越来越大,团购期房的价格也越来越高。不到半年时间,价格从起初商定的2000多元一直涨到5000多元,已经与该地段

誉。云南省建设厅干部职工说:“他是一位专家型、学者型的领导,不打官腔不摆架子,原则性强。”常年与他打交道的同行评价说:“他的工作能力很强,分析问题一针见血,把握政策精准到位,提出的方案切实可行。”

陈锡诚任职和分管的部门均是权力极大的要害部门,也是贪污贿赂犯罪的高危岗位。但相关部门的调查证明,在1999年以前,陈锡诚没有出现经济问题。“他基本不喝酒,抽烟只抽‘红塔山’,穿的衣服都是几百块钱一套的,很低调。”他的同事们对此印象深刻。

在侦查人员讯问时,陈锡诚这样回忆自己当时的心态——

“当时一是想做好工作,报答组织对自己的提拔;二是想干出点儿政绩,靠能力再进一步,所以对自己要求很高。”

另类的喜好:电子游戏。迷恋上电子游戏后,陈锡诚常常在夜里光顾偏僻小巷里的游戏室,以此来消磨漫漫长夜。“我们曾以为,他常到小巷中甚至地下室的游戏室是为了赌博,但调查后发现,他并没有进行赌博,这让我们很奇怪。”办案人员告诉记者,“可能他有‘隐于市’的意思,甚至可能在寻找‘自我放逐’的感觉。”

一个40多岁的副厅长级高官,就像一个10多岁的孩子,成天混迹于各种不入流的小游戏室,这的确让他显得另类。

让王某承担了管道直饮水安装工程;2000年初,陈锡诚又安排王某担任云南省流动人口出租房昆明试点建设项目负责人。客观地说,陈锡诚为他们提供帮助时,没有想到要通过他们谋利。他提供帮助,多是出于朋友感情或者说对他们个人能力的赞赏。

在这一时期,陈锡诚的主要犯罪形式是索贿。如1999年6月,陈锡诚向薛某索要人民币10万元。2000年11月,陈锡诚在北京向王某索要了3万元。2001年,王某将云南省流动人口公寓建设管理有限公司转让获利。陈锡诚得知后,让自己的哥哥向王某“借”了30万元。

对自己这段时间的心态,陈锡诚有过精辟的总结——

“只想逃避现实,麻痹自己。”

现房市场价相差无几,最终导致团购计划流产。

职工们愤怒了,纷纷指责陈锡诚“屁股坐在开发商那边”。接着,一封封举报信寄到了纪委。陈锡诚此刻有苦难言,他说:“陈某最开始的2万元就是敲门砖。我收了这2万元,就无法拒绝后面送的钱。吃人嘴软,拿人手短。从那之后,我就只能被他们牵着鼻子走了。他们送钱我只有收下,他们要涨价我只能答应,完全成了他们的傀儡。”

“团购事件”后,陈锡诚在干部职工们心目中的地位发生了转变。从以前的好领导、好干部变成了贪官、坏人,这让一向自视清高的陈锡诚受到严重的心理打击。他觉得自己无论走到哪里都有人戳着脊梁骨骂他。

#### 凡是给他送钱的,都来者不拒。

如果说之前的索贿让陈锡诚觉得属于朋友之间“相互帮助”心安理得,那这次受贿才让他意识到自己真正堕落成了贪官了。从那之后,他对工作对金钱的态度发生了转变。在工作上,他一改以前勤勉的工作作风,连“熬班混日子”都不愿意,常常“神龙见首不见尾”:领导安排工作找不到他,干部汇报工作找不到他,分管的工作一片混乱。那么,他在忙什么呢?一方面,他继续沉溺于电子游戏和炒股;另一方面,他开始毫无顾忌地收受贿赂。陈锡诚供认,在这一时期,他突破了自己“有所取有所不取”的底线,凡是给他送钱的,无论交情如何,无论数额大小,他都来者不拒。

但是,那时的陈锡诚仍然保持着低调作风:不喝酒,抽普通烟,穿廉价衣服,只有在最重要场合,他才会穿上仅有一套高档西服——这套西服还是别人送的。外表看起来他似乎没有变化,但他的内心世界却已经完全被颠覆。

用他自己的话说,就是——

“人生观、价值观已经完全扭曲,失去了工作和生活的动力,只想着用权换钱。”



新闻速评

#### “非典型”的典型意义

在常人眼中,陈锡诚不是一个典型的贪官,与他同时被查办的云南省另外两名厅局级官员相比(楚雄州原州委书记杨红卫、云南省地税局原局长王南昆),他没有过纸醉金迷的奢侈生活,也没有男女作风问题。

有人说,造成陈锡诚“非典型”的原因,是他较早被查办,尚未发展到道德完全沦丧的地步。因此也可以说,陈锡诚正在堕落的时候,被终止了下滑,这给了他新生的机会。正如陈锡诚忏悔的那样——“现在被查处其实对我是好事,如果再发展下去,以我手里的权力,肯定会滑向更深的深渊。到那个时候,恐怕就真的是典型的‘腐败样本’了。”

说陈锡诚“非典型”,是因为他贪污受贿的数额不大。他有能力,是专家型人才,曾经作出过不小的贡献。只是在升迁无望后心理失衡走上了犯罪道路。由此可见,当前对党员领导干部加强廉洁教育的重要性。

据《检察日报》